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Теоретичні питання застосування кри-
міналістичних і спеціальних знань 
під час досудового розслідування 
у кримінальних провадженнях роз-
робляли багато науковців. Наприклад, 
В.  С.  Кузмічов І.  В.  Пиріг, К.  А.  Садчі-
кова, О.  М.  Шрамко, Е.  Б.  Сімакова-
Єфремян, Г. С. Бідняк, Н.  І. Клименко, 
М.  Г.  Щербаковський і багато інших 
розглядали проблеми, що існують 
у полі застосування різних форм спе-
ціальних знань. У юридичній доктрині 
виокремлюють розподіл форм засто-
сування спеціальних знань на процесу-
альні (прямо передбачені криміналь-

ним процесуальним законодавством) 
і непроцесуальні. Наприклад, І. А. Пе-
трова, Д.  О.  Чекін і  К.  П.  Силенок за-
значають, що у загальному випадку 
існують такі форми застосування спе-
ціальних знань:

1)	 досвідчених осіб без залучення 
останніх до участі в судовому 
процесі (консультації, різнома-
нітні довідки зі спеціальних пи-
тань тощо);

2)	 у формі результатів несудових 
(відомчих, адміністративних) 
розслідувань, відомчих  [галу-
зевих.— Прим. авт.] експертиз;
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3)	 досвідчених осіб, що мають ви-
конувати процесуальні функції 
спеціалістів:
а)	 участь в огляді письмових 

і речових доказів;
б)	 залучення їх до процесу як 

педагогів, перекладачів;
4)	 у формі судової експертизи або 

спеціальних знань тих осіб, що 
мають виконувати процесуаль-
ні функції експертів  [1, с. 148]. 

Застосування спеціальних знань 
у формі судової експертизи про-
цесуально врегульовано вимогами 
ст.  242—244 та 332 Кримінального 
процесуального кодексу України  [2], 
водночас проблемним питанням за-
стосування спеціальних знань у фор-
мі судової експертизи є процесуальна 
неможливість призначення судової 
експертизи та її виконання до момен-
ту відкриття кримінального прова-
дження. Так, А. В. Боднар зауважує, що 
доволі часто в розслідуванні існує по-
треба виявити ознаки злочину й ви-
значити механізм протиправного діян-
ня, щоби запобігти знищенню майна 
шляхом підпалу або вчинення інших 
умисних дій, спрямованих на прихо-
вування речових доказів: «Заборона 
проведення експертизи до відкрит-
тя кримінального провадження явно 
суперечить принципу оперативності 
та логіці розслідування загалом, зму-
шує практичних працівників шукати 
інші шляхи вирішення питань, з’ясу-
вання яких є підставою для прийнят-
тя рішень» [3, с. 53]. Тобто доволі ча-
сто в разі недостатності застосування 
непроцесуальних форм спеціальних 
знань у вигляді консультацій фахів-
ців, відомчих перевірок тощо існує по-

треба застосування у слідчій тактиці 
ефективних прийомів і рекомендацій 
за даними узагальнення слідчої та су-
дової практики. Щодо цього І. В. Пиріг 
і С.  О.  Прокопов зазначають, що на-
копичення та систематизація інфор-
мації, здобутої під час проведення 
розслідування, є складовою діяльно-
сті слідчих, експертних, інформаційно-
аналітичних та інших підрозділів На-
ціональної поліції. Результатом такої 
діяльності є криміналістичні обліки, 
зосереджені в Національній поліції 
України, а саме  — у Департаменті 
інформаційно-аналітичної підтрим-
ки; Державній прикордонній службі 
України; Державній міграційній службі 
України; Головному сервісному центрі 
МВС України; Експертній службі МВС 
України [4, 246]. Така інформація в опе-
ративних розшукових заходах до мо-
менту реєстрації провадження в ЄРДР 
зазвичай є такою, що орієнтує, а опе-
ративна інформація в тактиці слідства 
має спиратись на єдину можливість її 
подальшої реалізації — на інформа-
ційну модель, якою є криміналістична 
характеристика кримінального право-
порушення. 

В. М. Шевчук щодо цього зауважує: 
«Криміналістична характеристика 
злочинів, будучи системою відомо-
стей (інформації) про криміналістич-
но значущі ознаки злочинів певно-
го виду, що відбивають закономірні 
зв’язки між ними і слугують побудо-
ві та перевірці слідчих версій під час 
розслідування конкретних злочинів, 
через базові функції тактичних опе-
рацій діяльнісної спрямованості (піз-
навальну, прогностичну, регулятив-
ну, організаційну, конструктивну, 
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пошукову, профілактичну), є інфор-
маційним підґрунтям планування 
й  організації розглядуваних тактич-
них засобів. Цей процес потрібно 
визнати закономірним, він має не-
обхідний, повторюваний, стійкий за-
гальний характер, без якого вирішен-
ня системних завдань досудового 
провадження неможливе» [5, с. 115]. 
Наведене доводить практичну цінність 
криміналістичної характеристики, що 
об’єктивно існує всупереч відсутності 
її процесуального визначення. 

В. М. Шевчук, посилаючись на ро-
боти автора концепції про визначен-
ня криміналістичної характеристики 
як «фантома криміналістики», також 
зазначає: «Останнім часом серед 
учених-криміналістів висловлюва-
лася думка про недоцільність існу-
вання категорії “криміналістична 
характеристика злочинів” й викори-
стання її у практиці розслідування 
злочинів, оскільки вона не відповідає 
науковим вимогам. За нашим пере-
конанням, криміналістична харак-
теристика злочинів — це не кримі-
налістичний пережиток минулого, 
не “ілюзія” й не “криміналістичний 
фантом”, а реально діюча наукова 
категорія криміналістики, яка слу-
гує підґрунтям для розроблення най-
більш цілеспрямованих і ефектив-
них методик розслідування злочинів, 
зокрема й тактичних операцій»  [5, 
с. 117]. В. М. Шевчук [6], Е. І. Оржин-
ська  [7], О.  А.  Севідов  [8], В.  Л.  Сін-
чук  [9] та інші дослідники сьогодні 
переглядають сприйняття криміна-
лістичної характеристики як «кримі-
налістичного фантому», зосереджу-
ються на її практичному значенні. 

Проведений аналіз наукових пуб
лікацій за питаннями судової елек-
тротехнічної експертизи, теоретичне 
структурування цих наукових напра-
цювань і розгляд результатів прак-
тичного досвіду за цим видом судо-
во-експертних досліджень, здійснені 
узагальнення, методична конкрети-
зація окремих досліджуваних випад-
ків тощо свідчать про те, що станом 
на сьогодні проблеми необліковано-
го споживання електричної енергії 
є найбільш опрацьованими в судовій 
експертизі, що так само виокремлює 
судову експертизу як найбільш роз-
роблену відправну точку у питанні 
складання докладної криміналістич-
ної характеристики викрадення елек-
тричної енергії.

У нашому попередньому дослі-
дженні  [10] аргументовано, що роз-
роблення докладної криміналіс-
тичної характеристики викрадення 
електричної енергії та доповнення 
наявних методичних рекомендацій 
щодо розслідування кримінальних 
правопорушень для працівників пра-
воохоронних органів сприятиме по-
будові слідчих версій і результативно-
му проведенню слідчих (розшукових) 
дій, швидкому розслідуванню випад-
ків викрадення електричної енергії. 
В іншій нашій праці  [11] розглянуто 
загальний стан розроблення питан-
ня криміналістичної характеристики 
кримінальних правопорушень; побу-
довано загальну структуру криміна-
лістичної характеристики викраден-
ня електричної енергії; визначено 
основні складові елементи криміна-
лістичної характеристики викрадення 
електричної енергії; запропоновано 
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поділ складових елементів на групи 
за визначальною ознакою (найбільш 
значущих і допоміжних ознак); на під-
ставі узагальнень даних за результа-
тами виконання судових експертиз та 
теоретичного опрацювання результа-
тів досліджень з питань необлікова-
ного споживання електричної енергії 
розроблено докладну криміналістич-
ну характеристику викрадення елек-
тричної енергії за класифікованими 
різновидами.

Отже, застосування окремих непро
цесуальних форм спеціальних знань 
у вигляді результатів перевірок Держ
енергонагляду, контрольних і технічних 
перевірок, виконаних працівниками 
регіональних обленерго — операто-
рами системи розподілу електричної 
енергії, консультацій досвідчених осіб, 
зокрема судових експертів, щодо не-
облікованого споживання електричної 
енергії, у поєднанні з інформаційною 
моделлю, створеною на підставі кри-
міналістичної характеристики викра-
дення електричної енергії за відповід-
ним різновидом у запропонованому 
структурному поділі кримінально-про-
типравного посягання, що розгляда-
ється,— стає основою у побудові слід-
чих версій, формує тактику слідчих дій 
і сприяє результативному проведенню 
слідчих (розшукових) дій та інших роз-
шукових заходів, а також сприяє вне-
сенню відомостей про кримінальне 
правопорушення до ЄРДР і швидкому 
розслідуванню випадків викрадення 
електричної енергії.

Зважаючи на провідну роль кри-
міналістичної характеристики в ак-
тивізації конкретних напрямів прак-
тичної діяльності слідчих органів 

(особливо на етапі проведення опе-
ративних заходів з отримання інфор-
мації про викрадення електричної 
енергії до моменту реєстрації кримі-
нального провадження у ЄРДР), ми 
запропонували під час планування 
тактичних операцій поєднати дані 
розробленої криміналістичної харак-
теристики викрадення електричної 
енергії, складеної на підставі узагаль-
нень результатів виконання судових 
експертиз і теоретичного опрацюван-
ня результатів електротехнічних до-
сліджень, із даними непроцесуаль-
них форм застосування спеціальних 
знань у вигляді результатів контроль-
них та технічних перевірок електро
установок споживачів і вузлів обліку 
електричної енергії, даних актів про 
порушення Правил роздрібного рин-
ку електричної енергії, консультацій 
досвідчених осіб, зокрема судових 
експертів, щодо ймовірних обставин 
викрадення електричної енергії. 
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